

## 国家税务总局朗县税务局聚焦“便捷化、个性化、精准化”目标——

## 共建税企沟通桥梁 精准服务企业发展

本报记者 袁海霞 本报通讯员 陈宇茹

## 经济看台

近年来,国家税务总局朗县税务局聚焦“便捷化、个性化、精准化”目标,创新推出一系列服务举措,让税费服务既有关温度,又有速度和精度。

## 个性化服务,加速企业发展速度

“2024年,我们公司苹果产量达5万余公斤。在税务干部的指导下,及时享受了自产农产品免征增值税等政策。政策红利为我们水肥一体化设备的运行维护注入了资金底气。”朗县大山农业科技有限公司负责人时树安开心地说。

作为朗县本地的重点企业,针对其在区分“自产农产品”“收购农产品”“深加工产品”与“出口农产品”的税务处理方面存在的疑惑,朗县税务局农产品税收服务岗第一时间进行解答,并编制了农产品购销操作指引,帮助农企准确享受税收支持政策,为农企快速办理涉税业务提供便利,避免涉税风险。

朗县税务局还根据2024年度纳税信用等级结果,采取“税务管家”服务模式,与企业建立“一对一”的对接跟踪服务关系,按照纳税信用等级五大类型,制定个性化的辅导方案,详细解读纳税信用评价指标,帮助企业分析失分原因,指导企业及时纠正失信行为,助力企业将纳税信用转化为企业融资信用,

为企业长远发展保驾护航。为A级纳税人提供绿色通道、延时服务、预约服务等守信激励服务,降低企业办税成本,解决企业纳税信用问题和诉求,守护纳税信用资产。通过“一对一”电话指导、入户上门等方式,将未按期报送财务报表、纳税申报等高扣分事项告知企业,避免企业失信。

“出现不予评A情形会导致信用等级下降。税务干部为我们企业讲解了申报流程和时间要求,提醒企业按时申报,让我们知道纳税信用不仅关乎企业的商业信誉和经济利益,还关乎企业的社会信誉度。”林芝市凤鸣路桥建设有限公司财务人员杨婉婷说。

## 精准化辅导,提升政策落地精度

“税务干部的辅导越来越具有针对性,手把手教我们线上领票、开票、申报等操作,让企业发展吃下了一颗‘定心丸’。同时,税务局还协助我们建起了藏纸企业沟通平台,同行业经营者之间能够更便捷地对话交流、取长补短,共谋发展。”朗县金东乡金东新区藏纸厂负责人加里感慨。

有着同样感受的还有朗县索群马包厂负责人索朗群培,他开心地说:“《税会看见你的坚守》短视频一经播

出来,厂里参观的人便络绎不绝。我们的产品知名度日益提高,销量也大幅增加。税务局给我们厂送了一份实实在在的‘大礼’。”

朗县税务局聚焦边远地区,建立“林税质达——朗朗税声”税收宣传直连机制,根据小微企业、个体工商户的痛点,梳理其发展困境、涉税疑难等问题,手把手指导企业负责人线上领票、开票、申报等操作,助力非遗“走出去”。

“从项目立项的增值税预缴政策指导,到施工过程中的建筑服务发票开具规范,再到竣工结算后的企业所得税汇算清缴提醒,税务干部全程跟踪服务,确保了项目涉税事项的办理顺畅。”朗县光伏项目负责人表示。

重大项目是经济发展的“压舱石”。朗县税务局为辖区内重点项目建立“一项目一档案、一团队一方案”的专属服务机制,针对大型项目,成立专项服务小组,提前介入项目筹备阶段,梳理项目全生命周期可能涉及的税费问题,量身定制税费服务手册。

近年来,朗县税务局因其突出表现,被授予“自治区文明单位”“林芝市民族团结进步”模范单位、朗县“先进基层党组织”等荣誉称号,这些荣誉是对朗县税务局的充分肯定,凝聚着朗县税务局全体干部在深耕税收领域方面的汗水和智慧。

在高原经济发展的壮阔图景中,依法诚信纳税正成为企业行稳致远的坚固基石与活力源泉。

“良好的纳税信用是企业的‘隐形资产’。”西藏高争建材股份有限公司负责人扎西尼玛深有感触。作为西藏水泥生产龙头企业,拉林铁路等重大工程的“粮仓”,连续两年获评A级信用让该企业在政策红利与市场信任中双重受益。

近年来,西藏税务部门精准发力,引导企业合规经营,诚信纳税作为税收工作重要着力点,让纳税信用从“无形评价”转化为企业看得见、摸得着的“发展动力”,在雪域高原浇灌出企业高质量发展的丰硕果实。

位于堆龙德庆区的西藏锦合创业投资管理有限公司负责人,对此有着从实践得来的认同。该公司财务负责人杨大波坦言:“如今纳税信用就是我们的‘金名片’,从成立初期的M级、B级跃升为连续三年A级纳税人,这张‘金名片’不仅畅通了办税流程,而且成为企业拓展市场、赢得伙伴信任的核心竞争力。”

同时,税费优惠政策的精准“落袋”,正转化为企业绿色升级的强大推力,西藏中凯矿业股份有限公司便是受益者之一。“税务部门为我们定期推送风险清单,指导适配政策,去年公司减免税额超2500万元。”企业财务人员程莉说。这笔“真金白银”税惠及时雨,使企业得以积极响应绿色矿山号召,投入资金进行环保改造升级,在实现经济效益稳健增长的同时,探索出一条“金山银山”与绿水青山共赢之路。

企业合规诚信经营理念的深入人心,离不开税务部门的精细服务。拉萨市税务局线上线下融合发力,依托大数据平台精准推送风险提醒,围绕企业办税流程、申报开票等环节提供全周期指导,为辖区企业稳健运行保驾护航。同时,创新拓展“信用+”应用场景:为A级纳税人开辟绿色通道,深化“银税互动”以信换贷,显著提升了纳税遵从度。数据印证成效,拉萨市A级纳税人户数从2021年度的670户跃升至如今的1305户,增幅高达94.78%。

如今,西藏各级税务部门正以“合规经营、诚信纳税”为鲜明导向,将信用评价的“软约束”转化为企业高质量发展的“硬支撑”,助力企业活力迸发、经济生态持续向好。

本报记者袁海霞

## 多举措引导区内企业合规经营诚信纳税

## 人民银行林芝市分行

## 有效破解民营企业融资难题

本报巴宜电(通讯员 吴乾坤 记者 谢筱纯 王珊 刘枫)近年来,人民银行林芝市分行深化政策引领,制定《关于深化金融支持民营及小微企业发展实施方案》《金融服务民营小微企业提质增效2022—2027年工作方案》,并创新实施“三聚焦”举措疏通融资堵点,成效显著。截至2025年5月末,林芝市民营企业贷款余额达43.31亿元,较年初新增4.21亿元,同比增长7.47%。

聚焦政策落地,强化机制保障。人民银行林芝市分行大力推行金融顾问制度,建立金融顾问人才库及对接企业名单库,“金融顾问制+政银企”相结合,建立“敢贷、愿贷、能贷”长效机制。目前已举办5场(政)银企对接会,为18家企业授信3484.28万元,放款2984.28万元。

## “畜”势勃发做好“牛文章”

## 日喀则市桑珠孜区举办优质种畜传递现场会

本报日喀则电(记者 旦增嘎瓦)近日,日喀则市桑珠孜区2025年优质种畜传递(优质畜置换土杂畜)现场会在桑珠孜区聂日雄乡扎西岗村举行。新引进的优质奶牛哞叫声此起彼伏,身着盛装的村民围聚在一起相互交流着……

阿佳格桑犏牛农民专业合作社负责人格桑卓玛说:“以前我连拉萨都没去过,现在不仅去了上海,还去了国外。今后我会继续带动更多的年轻妇女加入进来,传承发扬好这门手艺,让她们在家门口就业,创造更多财富,过上幸福生活。”

如今,走进“阿佳格桑工坊”,一片繁忙景象。“阿佳”们熟练地操作着新式织布机,五颜六色的毛线在她们手中穿梭,围巾、披肩、玩偶等氆氇产品逐渐成型。曾经收入微薄的她们,如今凭借精湛技艺获得了可观的收入,每制作一条围巾可得到300多元手工费,纹样复杂的氆氇加工费更是高达1200元,部分“阿佳”月收入可达4800元。

工作人员拉片说:“以前就算自己会编织,也没有好的销路,收入很少。现在在这里工作,不仅每个月有固定的工资,还能照顾到家里,很方便。”

在产业发展的同时,“阿佳”们的精气神也焕然一新,她们不仅实现了在家门口就业增收,还积极学习新技术,不断提升自己,“阿佳”们希望传统氆氇工艺能够不断创新,被更多人知晓和喜爱,传承和发扬好这一民族瑰宝。

通过“阿佳格桑工坊”的成功实践,江孜氆氇不仅在国内市场站稳脚跟,还成功走向国际舞台。目前,江孜氆氇系列产品已在全国30余家线上线下门店销售,并成功入驻国外品牌店,成为展示“中国匠心”的亮丽名片。

哈达。村民扎西罗布更是搓着手掌,笑得合不拢嘴,他小心翼翼地接过两头毛色油亮的优质奶牛缰绳。“这两头牛总价2.2万元,每头能拿8300元补贴,非常划算。”他掰着指头算起经济账,“以前的土杂牛一天产奶几斤,现在这良种牛预计每天能多产20斤奶,一年下来收入能翻几番!”周围村民纷纷讨论着未来的养殖计划,现场气氛热烈。

桑珠孜区2025年计划完成300头优质种畜置换,每头补贴8300元,总计投入249万元。目前,已淘汰土杂畜268头,引进优质种畜90头。

桑珠孜区相关负责人表示,下一步,将进一步鼓励引导农牧民群众不断优化畜群结构,以出栏的方式大力淘汰老弱畜、非生产畜和土杂畜,推进牲畜品种良种化,提升牲畜产品转化率,持续促进一产产值提升和增加群众经营性收入,为桑珠孜区畜牧业高质量发展注入新动能。



图为村民手捧青稞酒杯和“切玛”,迎接优质奶牛。 本报记者 旦增嘎瓦 摄

## 科技创新促特色产业发展



作为西藏农牧科技创新的主力军,西藏农牧科学院始终立足高原特色资源优势,以科技创新为引领,为全区农牧业高质量发展提供强有力的科技支撑。在特色种植领域,该院重点突破高原特色作物种质资源创新、新品种选育等关键技术,系统研发配套高效栽培技术体系,实现了农产品品质和产量的双提升。

左图:西藏农牧科学院现代化葡萄种植示范基地内,工作人员正在查看葡萄长势。

上图:西藏农牧科学院的科研人员正在查看采用林下仿生栽培技术培育的西藏高原灵芝。

本报记者 索朗旺久 摄

## “阿佳格桑工坊”:

## 让编织技艺在新时代绽放熠熠光彩

本报记者 旦增嘎瓦



图为“阿佳格桑工坊”一角。

本报记者 旦增嘎瓦 摄

沙声,奏着传统与现代交织的动人乐章。这里,藏族传统手工毛织品氆氇正经历着一场华丽的“变形记”。

江孜氆氇是一项拥有2000多年历史的非遗技艺,是雪域高原极具民族特色的纺织品,其中,江孜县所产的谐玛氆氇更是被列为西藏自治区级非遗保护项目。

但随着时代的发展,传统氆氇面临

诸多困境,传统织机效率低下,颜色和品种单调,市场反响不佳,专业匠人短缺,曾经备受珍视的古老技艺一度陷入发展危机,从业者收入微薄,前景黯淡。

转机出现在2023年。上海市第十一批援藏干部人才积极引入“上海工匠”郭秀玲领衔的沙涓品牌,为江孜氆氇带来了新希望。郭秀玲团队深入西藏调研,精准把脉,开启了一系列以“活性传承”为核心的氆氇复兴计划。

2023年4月,在上海市第十一批援藏干部人才的支持下,包括格桑卓玛在内的50名江孜手艺人奔赴上海,参加为期一个月的交流培训,学习毛毡技艺、氆氇设计、设备操作等技能,极大提升了独立设计和实操能力。

同年5月,江孜县与郭秀玲所在公司合作创立“前店后坊”专精特产销模式,在村里设立“阿佳格桑工坊”,探索“企业+合作社+农户”发展模式。

同时,在上海设立西藏氆氇研发中心,在日喀则设立上海工匠氆氇工作室,汇聚全球优秀设计师,为氆氇注入新的生命力。

郭秀玲团队对传统工艺进行大胆改革,研制出新型织机,解决了传统织机效率低的问题,让花色变得丰富多样。他们还将民族特色与当代时尚表达相融合,在保留藏地传统文化符号的

基础上,增加产品的实用功能和时尚元素,使氆氇产品从传统走向现代,为日喀则传统手工艺和非遗氆氇技艺提升技术附加值。

阿佳格桑犏牛农民专业合作社负责人格桑卓玛说:“以前我连拉萨都没去过,现在不仅去了上海,还去了国外。今后我会继续带动更多的年轻妇女加入进来,传承发扬好这门手艺,让她们在家门口就业,创造更多财富,过上幸福生活。”

如今,走进“阿佳格桑工坊”,一片繁忙景象。“阿佳”们熟练地操作着新式织布机,五颜六色的毛线在她们手中穿梭,围巾、披肩、玩偶等氆氇产品逐渐成型。曾经收入微薄的她们,如今凭借精湛技艺获得了可观的收入,每制作一条围巾可得到300多元手工费,纹样复杂的氆氇加工费更是高达1200元,部分“阿佳”月收入可达4800元。

工作人员拉片说:“以前就算自己会编织,也没有好的销路,收入很少。现在在这里工作,不仅每个月有固定的工资,还能照顾到家里,很方便。”

在产业发展的同时,“阿佳”们的精气神也焕然一新,她们不仅实现了在家门口就业增收,还积极学习新技术,不断提升自己,“阿佳”们希望传统氆氇工艺能够不断创新,被更多人知晓和喜爱,传承和发扬好这一民族瑰宝。

通过“阿佳格桑工坊”的成功实践,江孜氆氇不仅在国内市场站稳脚跟,还成功走向国际舞台。目前,江孜氆氇系列产品已在全国30余家线上线下门店销售,并成功入驻国外品牌店,成为展示“中国匠心”的亮丽名片。